

УДК 347.91

ОСОБЕННОСТИ РАССМОТРЕНИЯ ОБОСОБЛЕННЫХ СПОРОВ ПО ДЕЛАМ О НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)

© Малькова М.Д.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: malkova.mariya@bk.ru

Институт несостоятельности (банкротства) – это важнейший институт российского права. Посредством инициирования дела о банкротстве происходит стабилизация гражданского оборота: кредиторы получают имущественное удовлетворение от неплатежеспособного должника, а последний в большинстве своем за неимением средств исключается из гражданского оборота.

Согласно данным Судебного департамента при Верховном Суде РФ, за 2017 год число поступивших заявлений составило 79 358, из которых 69 031 было принято, в 2018 году количество заявлений составило 95 820, из которых 83 164 было принято арбитражным судом. В 2019 году зафиксирован еще больший рост: 146 482 заявления поступило в арбитражные суды, из которых 127 719 были приняты к производству [1].

Производство по делам о банкротстве представляет собой самостоятельный вид производства в арбитражном процессе, включающий в себя требование о признании должника банкротом, а также отдельные обособленные споры, влияющие на ход дела, направленный на установление факта несостоятельности должника и последующего распределения имущества банкрота в целях восстановления нарушенных прав заинтересованных лиц.

Самостоятельность производства по делам о несостоятельности (банкротстве) в науке вызывает споры. Есть ряд позиций по этому вопросу: 1) разновидность особого производства (А.В. Попов и др.); 2) исковое производство (Ю.Д. Подольский и др.); 3) синтез особого и искового производств (Д.А. Фурсов); 4) новый вид производства (А.М. Синякина и др.); 5) «консолидированное» производство (С.А. Карелина) [2].

Центральное значение в данном виде производства занимают обособленные споры, возникающие в процессе рассмотрения дела о банкротстве. Так, можно выделить две группы признаков обособленных споров: основные – 1) обособленный спор представляет собой материально-правовое требование, требующее разрешения спора о праве; 2) тесная взаимосвязь обособленного спора с основным требованием о признании должника банкротом; 3) факультативный характер возникновения обособленного спора; производные – 1) особый субъектный состав; 2) особенности доказательств и доказывания; 4) особые сроки рассмотрения; 5) иной порядок распределения судебных расходов; 6) специфика судебных актов, выносимых по итогу рассмотрения обособленных споров [3].

Опираясь на выявленные сущностные черты обособленных споров, можно сделать вывод о том, что обособленный спор представляет собой дело искового производства. Однако ввиду наличия возбужденного производства о банкротстве такие требования в целях учета всех пострадавших от неплатежеспособности должника лиц, а также последующего восстановления их прав, обеспечения баланса частных и публичных интересов и пополнения конкурсной массы рассматриваются в рамках дела о банкротстве с особенностями, установленными законодательством в этой сфере.

К числу обособленных споров можно отнести: включение требований кредиторов в реестр требований; оспаривание сделок; отстранение руководящих

органов должника от должности; оспаривание действий арбитражного управляющего, освобождение последнего от возложенных на него обязанностей; оспаривание решений сообщества кредиторов (собрания кредиторов); привлечение контролирующих лиц к субсидиарной ответственности и иные.

Поскольку обособленные споры являются составной частью производства по делам о банкротстве, то исключительная компетенция арбитражных судов распространяется и на них. Несмотря на ряд исключений, предусмотренных законодательством о банкротстве и разъяснениями вышестоящих инстанций, по общему правилу с момента введения первой процедуры все требования подлежат рассмотрению в рамках дела о банкротстве соответствующим арбитражным судом.

Рассмотрение всех обособленных споров арбитражным судом возможно только после введения первой процедуры – наблюдения. В рамках вопроса о компетенции представляет интерес проблема «банкротного туризма», сущность которой заключается в намеренном изменении должником подсудности. Такие действия должника представляют собой злоупотребление процессуальным правом в целях воспрепятствования доступу к правосудию другим заинтересованным лицам. Поэтому судам при рассмотрении данной категории дел следует учитывать, что презумпция проживания по месту регистрации является опровержимой при условии, что заинтересованное лицо докажет, что информация, закрепленная в документах регистрационного учета, не отражает настоящего места жительства гражданина-должника.

Субъектный состав обособленных споров можно подразделить на две категории: основных, принимающих участие в любом обособленном споре, и непосредственных, участвующих в таких спорах только в случаях, предусмотренных законодательством о банкротстве. Критерием классификации субъектов обособленных споров является характер правового интереса лица, что следует установить в Законе о банкротстве.

Вопросы доказывания и доказательств в обособленных спорах актуальны так же, как и в делах искового производства, ведь от этого зависит исход дела. Применительно к обособленным спорам законодателем предусмотрен иной предмет доказывания, связанный с установлением необходимых для принятия решения материально-правовых фактов. Иначе распределены обязанности по доказыванию путем установления в специальном законодательстве правовых презумпций.

Таким образом, обособленный спор – это предъявленное в рамках рассмотрения дела о банкротстве для разрешения в определенном процессуальном порядке материально-правовое требование одного лица (лиц) к другому, вытекающее из неразрывно связанного с делом о банкротстве материального правоотношения и основанное на определенных юридических фактах.

Библиографический список

1. Статистика Судебного департамента при ВС РФ. URL: <http://www.cdep.ru/index.php?id=79> (дата обращения: 15.01.2021).
2. Несостоятельность (банкротство): учебный курс. в 2 т. / под ред. С.А. Карелиной. Т. 1. М.: Статут, 2019. 925 с.
3. Подольский Ю.Д. Обособленные споры в делах о несостоятельности (банкротстве): дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.15: защищена 21.12.2018 / Подольский Юрий Дмитриевич. Екатеринбург, 2018. 213 с.